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คณิตศาสตร รายการที่ 11 : อนุกรมเลขคณิต (SEQUENCES AND SERIES)

ลําดับเลขคณิต    ( Arithmetic  Sequence )

นิยาม...            ลําดับเลขคณิตคือลําดับที่มีผลตางรวม  d คงที่
ลําดับเลขคณิต   a1, a1 + d, a1 + 2d, a1 + 3d,…,a1 + (n – 1)d

an = a1 + (n – 1)d

TIP…
การหาพจนทั่วไปของลําดับเลขคณิตนั้นทําไดงายมากๆ ดังนี้

an = dn   เปนพจนแรก

Ex.1  จงหาพจนทั่วไปของลําดับตอไปนี้อยางรวดเร็วที่สุด
1.    11,  13,  15,  19,  …          จะได  an =...........……...............
2.    7,  10,  13,  16,  19,  ...      จะได an =….....…......................
3.    2,  -1,  -4,  -7,  -10,  ...        จะได an =….............................
4.    4,  2,  0,  -2,  -4,  ...             จะได an =……...........................

Ex.2   พจนที่  30  ของลําดับเลขคณิต    คือขอใด
1.  83.0 2.  83.5
3.  84.0 4.  84.5

Ex.3  กําหนดใหลําดับแรก  : -9, -7, -5, …
กําหนดใหลําดับหลัง  : 12, 15, 18, …
พจนที่ 20 ของลําดับแรกมีคามากกวาพจนที่ 5 ของลําดับหลังอยูเทาไร
1.  3 2.  5
3.  7 4.  9

Ex.5   พจนแรกที่เปนจํานวนเต็มลบของลําดับเลขคณิต  200, 182, 164, 146, …
มีคาตางจากพจนที่   10  เทากับขอใดตอไปนี้  ( Ent’ 40 )
1.  54 2.  38
3.  22 4.  20
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2
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Ex.6   กําหนดให n เปนจํานวนเต็มบวกที่นอยที่สุด  ที่ทําใหพจนที่ n  ของลําดับเลขคณิต  3, 7 ,11, …
มีคามากกวา 1,000 ขอใดตอไปนี้คือคาของ n
1.  154 2.  200
3.  239 4.  251

Ex.7  พจนที่เทาไรของลําดับ         จะเร่ิมมีคาเปนลบคาแรก
1.  พจนที่  13
3.  พจนที่  15

Ex.8  จงฝกทําโจทยตอไปนี้ให
โจทย

 พจนที่ 20  ของลําดับ
 เลขคณิตที่  a4 = 32
 และ          a9 = 42

Ex.9  จงฝกทําโจทยตอไปนี้ให
โจทย

 พจนที่ 15  ของลําดับ
 เลขคณิตที่  a4 = 26
 และ           a9 = 61

Ex.10  จงฝกทําโจทยตอไปน
โจทย

 พจนที่ 18  ของลําดับ
 เลขคณิตที่  a7 = 26
 และ           a13 = 80

,...20,22,
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2.  พจนที่  14
4.  พจนที่  15

เร็วที่สุด
ข้ันที่ 1 หาd
(m – k)d = am - ak

ข้ันที่ 2
an = am + (n – m)d

เร็วที่สุด
ข้ันที่ 1 หาd
(m – k)d = am - ak

ข้ันที่ 2
an = am + (n – m)d

ี้ใหเร็วที่สุด
ข้ันที่ 1 หาd
(m – k)d = am - ak

ข้ันที่ 2
an = am + (n – m)d

33
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Ex.11  จงฝกทําโจทยตอไปนี้ใหเร็วที่สุด
โจทย ข้ันที่ 1 หาd

(m – k)d = am - ak

ข้ันที่ 2
an = am + (n – m)d

 พจนที่ n  ของลําดับ
 เลขคณิตที่  a2 = 16
 และ           a12 = 116

Ex.12  กําหนดใหพจนที่ 5 และพจนที่ 3 ของลําดับเลขคณิตเทากับ 16 และ 6
            ตามลําดับแลวพจนที่ 1   และผลตางรวมมีคาตรงกับคาในขอใด

1.  –4, 5                    2.  –3, 7
3.  –2, 6                  4.  –1, 8

Ex.13  ถาพจนที่ 4 พจนที่ 42  และพจนสุดทายของลําดับเลขคณิต เปน 0, 95  และ 125  ตามลําดับแลว
พจนแรกและจํานวนพจนของลําดับนี้ตรงกับขอใด

1.                2.

3.                    4.

ลําดับเรขาคณิต ( Geometric  Sequence )
นิยาม...             ลําดับเรขาคณิตคือลําดับที่มีอัตราสวนรวม  r  คงที่
ลําดับเรขาคณิต      a1, a1r, a1r2, a1r3, …, a1rn - 1

an = a1rn - 1

Ex.14  จงตรวจสอบวาลําดับตอไปนี้เปนลําดับเลขคณิตหรือลําดับเรขา
            1.   1 , 5 , 9 , 13 , 17 , …     เปนลําดับ…….................
                                                        และมีคา.......…………....เปนคาคงที่

            2.   5  , -2 , -9 , -16 ,….       เปนลําดับ…….................
                                                        และมีคา.......…………....เปนคาคงที่

            3.   2 , 6 ,18 , 54 ,…            เปนลําดับ…….................
                                                        และมีคา.......…………....เปนคาคงที่

53,
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Ex.15  ลําดับเรขาคณิตในขอใดตอไปนี้ มีอัตราสวนรวมอยูในชวง  (0.3, 0.5)

1.                                    2.

3.                                   4.

Ex.16   ให  x, y, z, w เปนพจน  4 พจนเรียงกันในลําดับเรขาคณิต   โดยที่ x เปนพจนแรก
ถา  y + z =6   และ  z + w = -12  จงหาคาสัมบูรณของพจนที่  5  ของลําดับนี้ ( EN1 )

Ex.17   ให  an  เปนพจนที่  n  ของลําดับเรขาคณิต  โดยมี  r  เปนอัตราสวนรวม
ถา     แลว  r  คือขอใดตอไปนี้( EN1 )

1. 2.  

3.
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    -2 4.      2

eries)
บวกของพจนทุกพจนของลําดับจํากัด  a1, a2, a3, …, an สามารถเขียนไดในรูป
n = a1 + a2 + a3 + … + an – 2 + an – 1 + an

ผลบวกของพจนทุกพจนของลําดับจํากัดวา   อนุกรมจํากัด

ขคณิต  ( Arithmetic  Series )
รมเลขคณิต  จึงคือผลบวกของลําดับเลขคณิต   ซึ่งสรางสูตรเฉพาะไดดังนี้
                )(

2 1 nn aanS +=                              .........สูตรที่ 1

                
))1(2(

2 1 dnanS n −+=
                 .........สูตรที่ 2
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Ex.18  ผลบวก 10 พจนแรกของอนุกรมเลขคณิตอนุกรมหนึ่งเทากับ 430   ถา
           พจนที่ 10  ของอนุกรมนี้คือ 79 แลวผลบวก 3 พจนแรกมีคาเทากับขอ
           ใดตอไปนี้  ( EN1 )

1. 44 2. 45
3. 46 4. 47

อนุกรมเรขาคณิต ( Arithmetic  Series )
           อนุกรมเรขาคณิตจึงคือผลบวกของลําดับเรขาคณิต      ซึ่งสรางสูตรเฉพาะไดดังนี้
            Sn = a1 + a1r + a1r2 + a1r3 … + arn - 1         ....... ( 1 )
            r Sn = a1r + a1r2 + a1r3 … + arn – 1 +a1rn     ........( 2 )
  ( 2 ) – ( 1 )   (r – 1)Sn = a1rn – a1

จะได

Ex.19
        

Ex.20

ra n− )1(1 )1(1 −ra n
ิวเขม คณิตศาสตร อ.ชัยรัตน เจษฎารัตติกร (อ.เจีย) 5

                                       หรือกลับสูตรได

   กําหนดอนุกรม  1 + 2 + 4 + 8 +… + 2n – 1 + …   ผลบวกของอนุกรม
     ดังกลาว 10 พจนแรกเทากับขอใด

1.  511 2.  1,021
3.  1,023 4.  หาไมได

  ถา  a  เปนจํานวนจริงลบ  และ  a20 + 2a – 3 = 0  แลว  1 + a + a2 - … + a19  มีคาเทากับขอใด
ตอไปนี้
1.  –2 2.  –3
3.  –4 4.  -5
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